

神河镇做强拐枣全产业链，农企共赢铺就富民强村路

农企携手的双向奔“富”

通讯员 刘开明

寒冬时节，旬阳市神河镇的拐枣产业热潮未减，村集体酒厂内发酵香气醇厚，合作社收车车辆穿梭不息，智能化烘干厂房机器轰鸣，配套酒曲厂订单爆满。一颗颗熟透的拐枣，历经“种植——收购——加工——销售”全链条赋能，从田间“土特产”变身农户增收“钱袋子”，村集体壮大“顶梁柱”，铺就产业兴、百姓富的乡村振兴之路。

走进王义沟社区四组正在建设的村集体拐枣酒厂，工人们正仔细分拣混杂在破碎拐枣中的枝条，为下一步的烤酒做足准备。“我家就在酒厂附近，除了把自家拐枣卖过来，这几天在那儿务工，一天还能挣8块钱。靠着拐枣，既能照顾家里，又能多份收入，心里踏实。”农户张恩爱手上忙个不停，脸上满是笑意。

王义沟社区党支部书记陈彦坤介绍，这座村集体投资的酒厂，今年已收

购新鲜拐枣3万余斤，原料除来自周边居民外，也向合作社集中采购，可烤制特色拐枣酒8000余斤，年带动村集体经济增收近10万元，全村100余户农户借拐枣产业户均年增收超6000元，实现“集体增利、农户受益”的双向共赢。

拐枣产业的活力，不仅体现在村办酒厂里。在王义沟社区二组福美生态农业农民专业合作社收购现场，几辆大货车正在装货调运到外地。厂房里的拐枣堆积如山，几个工人正忙着装货，合作社负责人赵吉美仔细查验着刚从农户家中收来的拐枣品质。今年，他的合作社已收购拐枣鲜果120余万斤，收购均价在每斤0.8至0.9元，产品主要销往旬阳、汉阴、西安乃至湖北等地。

合作社作为联结农户与市场的桥梁，有效解决了村民“卖枣难”的问题，让分散种植的拐枣形成规模化供应优势，既稳定了收购价格，又拓宽了销售

半径，成为农户增收的“稳压器”。

产业链的延伸还在继续。在朱本国的烘干设备厂房外，他正通过智能设备调试拐枣烘干参数。“现在全部是自动化控制，烘烤时间和干燥度都能精准设定。目前我们已经收购了60万斤拐枣，计划收购100万斤。鲜果经过初加工烘干后，还将研磨成精粉，主要供给贵州的酒企。”朱本国表示，尽管今年市场行情有所波动，但他们仍以每斤约1元的价格进行收购，且优先保障神河镇及周边乡镇农户的收益。“明年我们计划扩大产能，仅从烘烤到研磨的环节，预计就能带动近50人就业。”

作为拐枣酿酒不可或缺的一环，神河镇东升永酒曲厂也一片繁忙。厂房内，整齐码放着即将出厂的高品质酒曲，产品供不应求。“我们每年农历二月份开始生产，年产酒曲12万余斤，能满足周边酒企及农户的烤酒需求。”

负责人黄勇介绍，酒曲产业的火爆发展，不仅完善了拐枣产业链条，更形成了“酒曲+酿酒”的产业联动效应，为拐枣产业发展提供了坚实支撑。

从田间地头的“土特产”，到车间里的“精加工”，再到飘香四溢的“致富酒”，一颗小小的拐枣，正在神河镇串联起一条日益完整的产业链。它一头连着农户增收的希望，一头牵着集体经济发展的脉搏，更承载着乡村产业振兴的未来。

“下一步，我们将持续加强拐枣的标准化管护，稳步扩大种植规模，推动产业链条进一步深化，让这小小的拐枣真正成为群众增收、乡村发展的‘金果果’。”神河镇分管农业负责人对未来充满信心。一幅因拐枣而兴、因拐枣而富的乡村振兴画卷，正在这里徐徐展开。

宁陕县聚焦群众“急难愁盼”构建安全守护网络

用“看得见的行动”赢得“信得过的口碑”

通讯员 康树军

寒冬深夜搜山14小时找回走失老人、雨夜护送受困游客脱险、3小时助25米“巨无霸”货车成功掉头、消防开放日让千名学子变身“小小消防员”……今年以来，宁陕县聚焦群众“急难愁盼”，推动应急响应从“被动处置”向“主动服务”升级，构建起覆盖城乡、贯通部门、联动社会的“全链条”安全守护网络，用一次次“看得见的行动”赢得群众“信得过的口碑”。

11月19日晚，70多岁患有阿尔茨海默病的老人走失，城关派出所民警

连夜冒雪进山，在荆棘密林中徒步搜寻14小时，联合消防、曙光救援队等多方力量，终于次日上午在深沟中找到老人。家属送来锦旗：“危急时刻伸援手，无私救人恩如山”——这不仅是对公安干警的致敬，更是宁陕应急体系高效协同的生动注脚。

类似的温暖故事频频上演。9月25日，宁陕公路段干部途中发现一辆25米重型货车在国道弯道“卡死”，立即组织路政人员现场指挥、疏导交通、制定方案，历时3小时助其安全脱困。

“如我在途”的担当，让司乘人员感叹：“一个人在外，也能感受到家的温暖。”今年国庆期间一个雨夜，四亩地派出所民警冒雨救援侧翻车辆中的外地游客一家，全程护送至安全路段。半个月后，一封写着“谢谢警官”的匿名信寄到派出所，字里行间满是感激。

守护不止于“救急”，更在于“防患”。宁陕县将安全教育前置，打造沉浸式体验课堂。11月以来，县消防救援大队连续开展“消防开放日”活动，邀请宁陕中学、第二小学近千名学生

走进消防站，试穿战斗服、体验绳索攀爬、学习烟雾逃生。孩子们在亲手触摸“火焰蓝”的厚重装备中，理解了“逆行英雄”背后的艰辛与责任。“原来消防员每次出警都要背负几十斤装备奔跑！”一名二年级学生感叹。

宁陕县持续深化“政法+应急+社会”多元联动机制，推动救援力量下沉、安全教育前移、服务触角延伸，串起群众安全感的坚实链条。



11月21日，旬阳市双河隆科现代农业园区50亩温室大棚内，工人们提前一个月上市，预计亩产毛利润突破万元。潘文进摄

(上接一版)
从“十三五”的县县通高速到“十四五”的路网优化升级，安康的公路骨架愈发健全，通行能力实现质的跃升，为经济社会发展提供了坚实的“硬支撑”。面对千峰万壑，安康交通人向崇山峻岭发起挑战。凤凰山隧道、蜀河汉江大桥、和平汉江大桥、月河快速干道等项目加快推进，一座座桥梁飞架深谷、一条条隧道贯通群山，昔日天堑终成通途，不仅缩短了城乡距离，更打通了经济发展的“任督二脉”。

阡陌蝶变：农村公路润民心，乡村振兴添翼翅

如果说主干交通是区域发展的“大动脉”，那么农村公路则是滋养城乡的“毛细血管”。驱车驶入安康各偏远山村，昔日“晴天一身土，雨天两脚泥”的窘境早已不复存在，平整的硬化路直通村民家门口与产业园区。

“四好农村路”建设不仅是基础设施攻坚战，更是润泽民心的民生工程，五年来，全市累计实施县乡公路三级改造800公里、自然村通硬化路3647公里。截至目前，全市80%县(市、区)被评为国家级和省级“四好农村路”示范县；乡镇通三级及以上公路占比达73%，较“十三五”末提升6个百分点；30户以上自然村通硬化路占比达85%，较“十三五”末提升18个百分点。道路的延伸，既改善了农村群众出行条件，更拉近了城乡之间的心理距离。

道路通，则产业兴；产业兴，则百姓富。农村公路已然成为农民的“致富路”和“幸福路”，为乡村振兴战略的实施插上了腾飞的翅膀。紫阳的茶叶、汉阴的豆干、镇坪的腊肉、岚皋的魔芋等土特产，如今通过快递物流实现快速出城，城里的工业品也能便捷

下乡。“交通+农业”“交通+电商”等新业态正如雨后春笋般在秦巴山区涌现。仅在“十四五”期间，全市就有4个县被省交通运输厅确定为“客货邮”融合发展的样板县，石泉县还被交通运输部命名为城乡交通运输一体化示范县。

服务提质：人享其行暖民心，物畅其流效率升

交通运输的最终落脚点，是服务群众出行与经济社会发展。“十四五”以来，安康交通运输系统持续深耕运输服务提质增效，努力实现群众出行体验与物流运转效率“双提升”。

在安康城区，9条“夜间公交”“菜篮子专线”“送学专线”特色公交线路精准对接市民差异化需求；对出租车行业开展专项整治，先后轮训出租车、网约车司机1700人次，服务水平显著提高；围绕司机“停车难、休息难、就餐难”等痛点，6个司机之家、13个公路红色驿站顺利投用；伴随高铁时代临近，集铁路、公路、公交于一体的综合客运枢纽即将建成，未来旅客“零距离换乘”将成常态。

农村地区，城乡客运一体化深入推进，镇村公交线路持续优化，目前已实现全市100%行政村通客车，100%乡镇通班车，50%乡镇通公交，“出门硬化路，抬脚上客车”的梦想照进现实，每一次贴心的服务、每一项暖心的举措都传递着交通行业为民服务温度，群众的获得感、幸福感与安全感不断攀升。

多式联运通道加快构建，为安康的实体经济提供坚实支撑。安康—上海港铁水联运专列开通运营，西部陆海新通道安康集结分中心挂牌成立，汉江白河至丹江口段断航34年后实现复航。安康富强机场累计保障运输航班15000余架次，运输旅客突破150万人次，运输货物2000余吨。通过

优化运输结构、提升组织效能，社会物流成本有效降低。

平安，是交通出行的基本需求；守护每一段旅程的安全，就是守护千家万户的幸福。安康交通运输系统始终以“时时放心不下”的责任感，纵深推进安全生产专项整治行动，织密织牢安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，紧盯道路运输、水路航运、公路养护、工程建设等重点领域靶向施策、精准监管，全市交通运输领域安全形势持续稳定向好。在执法监管领域，开展“春雷行动”“百吨王”等专项整治，执法监管的威慑力和公信力持续增强，交通运输市场秩序进一步规范。据统计，五年来，累计办理行政执法案件1300余起，查处非法营运车辆500余辆，办结群众投诉举报9000余起，查处超限超载车辆2900余辆，干线公路超限率稳定控制在0.2%以内，为全市交通运输市场高质量健康发展筑牢了坚实法治屏障。

“交通，不仅是经济的动脉，更是民心的纽带。站在‘十四五’收官与‘十五五’开篇的历史交汇点，市交通运输局将深入贯彻党的二十届四中全会精神，落实交通强国战略部署，锚定全国性综合交通枢纽城市建设目标，推动交通运输工作向绿色化、智能化、融合化转型升级。统筹各类交通方式，织密高效畅通的综合交通网，提升运输服务质量，实现‘人享其行、物畅其流’，促进交通与生态、科技协同发展。”市交通运输局党组书记、局长尹涛说。

大道如歌，征途如虹。安康交通人以山河为纸、以奋斗作笔，书写了从“瓶颈制约”到“通江达海”的辉煌。未来，这座“幸福安康”之城，必将在交通强国的号角中，继续以先锋之姿，铺就通往共同富裕的康庄大道。

冷水镇开展消防演练 提高群众安全防范意识

本报讯(通讯员 周紫薇)12月18日，白河县冷水镇联合辖区派出所、交警中队、冷水中心卫生院、洞子社区居委会开展高层建筑应急消防演练，模拟高层建筑发生火灾后的应急救援工作。

“报告指挥组，冷水镇洞子社区龙腾家园501室发生火情，火势逐渐扩大，请求支援！”接到火情预警后，镇救援指挥组立即核实情况，下达指令，启动冷水镇应急消防救援预案。镇应急救援队队员身着防火服、带齐相关救援设备，迅速在镇政府一楼门口集合。“集镇龙腾家园5楼居民屋内发生火灾，火势正在蔓延，现场情况十分危急，请大家按照分工迅速开展救援！”镇应急救援队队长对救援工作进行安排。

救援现场，公安民警疏通着火楼道，交警拉起警戒线，维护该路段的交通秩序，有序引导车辆通行。灭火组动员各司其职、密切配合，在着火层

铺设水带，利用灭火器与楼层消火栓控制火势并进行灭火，人员疏散组对着火楼层被困人员进行全面搜救，医疗救护组对受伤人员进行模拟急救，并对重伤人员通过120急救车进行转运救治。

“使用灭火器时，要牢记‘提、拔、握、压’四字口诀……”灭火组现场示范，动作迅速、配合默契，顺利完成火灾扑救演练。疏散组引导居民在浓烟环境下，用湿毛巾捂住口鼻、低姿弯腰快速疏散。

经过各小组协同作战，模拟“火情”被成功扑灭，被困人员成功解救。救援队继续做好安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作。宣传组向周边住户发放消防安全宣传手册，讲解消防安全知识，提高群众自我安全防范意识。演练结束后，对整个过程进行了复盘总结，深入分析处置环节中存在的短板不足，明确整改方向及优化措施。

高滩镇持续深化集镇精细化管理

本报讯(通讯员 梁开明)12月22日，紫阳县高滩镇洋溢着喜庆氛围，备受全镇群众期盼的河堤路顺利建成通车。

高滩镇地处“一河三路”特殊地理位置，街道“五乱”现象曾长期困扰群众。为破解这一难题，镇党委、政府将河堤路建设列为民生头等大事，坚持“群众点单、政府接单”的工作思路，组建宣传工作队深入社区，通过召集乡贤座谈会等方式，广泛征求意见建议，把“怎样拆、如何建”的决策权交给群众，充分激发了大家的参与感和“主人翁”意识。

烟花爆竹储存销售、祭祀用火等风险点，从源头遏制火灾事故发生。

强化宣传引导，提升安全意识。通过流动宣传车、电子显示屏、微信视频号等多种渠道，广泛普及冬季消防安全常识、初期火灾扑救方法和逃生自救技能。组织消防志愿者、网格员深入学校、企业，开展“面对面”宣传活动。

完善应急准备，筑牢救援防线。完善消防安全应急预案，组建应急小分队，定期开展实战演练，提升应急处置能力，配齐配足灭火器、消防水带、应急照明等消防器材，定期检查维护。加强与消防救援部门联动协作，畅通响应渠道，形成“统一指挥、快速反应、协同作战”的应急处置机制。

大贵镇多举措 筑牢消防安全防线

本报讯(通讯员 黄则宁)冬季天气干燥，用电用气需求激增，消防安全风险隐患交织叠加。为切实保障辖区群众生命财产安全，平利县大贵镇快速行动、精准发力，多措并举筑牢消防安全防线。

压实责任链条，细化防控部署。召开冬季消防安全工作推进会，分析研判辖区火灾防控薄弱环节，明确商超市场、安置区、沿街商铺等重点领城防控要求。健全网格责任体系，将消防安全责任层层分解到人，实现防控无死角、责任全覆盖。

深化隐患排查，严控风险源头。聚焦电气线路老化、沿街商铺“三合一”、冬季取暖设备违规使用等突出问题，开展拉网式排查。在节假日等关键节点，加大巡察频次，重点排查

求，又贴近乡镇实际需求。

针对老街坊超市存在的问题，该所采取“靶向整改”策略，先后开展3次现场指导，重点排查进货台账、食品储存、索票索证等关键环节，累计整改问题5项，包括更新过期食品标签、规范索票索证流程、优化食品储存分区等。

目前，示范点已初见成效，但仍存在辐射范围有限(仅覆盖兴隆社区街道周边)、长效管理机制待完善等不足。该所将加大宣传力度，通过村级宣讲会等形式，把示范经验辐射至全镇。此外，建立“每月检查”机制，动态跟踪问题整改，防止反弹，构建“创建—维护—提升”的长效监管体系。



为推动学习贯彻党的二十届四中全会精神走深走实，镇坪县以院坝会宣讲为抓手，用接地气的语言、鲜活的案例，将“大道理”转化为“家常话”，让全会精神飞入寻常百姓家。图为12月17日，在钟宝镇塘坊坝社区，钟宝镇公共事业服务中心负责人解读全会关于乡村振兴的部署要求。

屈光波 摄